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Mascotas y discapacidad, la experiencia de Violeta y Magoo

Due to an episode of daily life, we noticed that a strong bond was established between a 9 year old girl with brain paralysis and a dalmata dog. Animals help preserving the physical and emotional equilibrium of human beings. In most cases, they develop into a main factor of socialization of the person, especially in children.

Animal behavior is based on reciprocity of what they obtain from people, therefore, they don't care about the way people dress or their limitations. Moreover, animals can perceive what people need. Real social benefits are obtained from this bond with an animal and it's not because they are magical, it's a question of increasing the standard of living as people obtain what they like and enjoy.

PETS

There are installments which develop different topics related to pets. These consist of a short text and a high drawing context which illustrates the text. It is thought for children, old people or mild mentally handicapped people.

Objectives

-Promote the knowledge people must have about the needs of a pet.

Encourage and strengthen the bond between pets and the members of the family.

-Make people aware of the importance of education in our pets, with clear and simple limits, in order to improve their living conditions not only at home but in public places.

-Spread the benefits pets bring to our daily life, on an emotional basis, in particular to children with special needs, people with emotional disorders and the elderly.
Las personas con discapacidad necesitan de estímulos que provengan del vínculo con los seres vivos, para ayudar a vencer sus limitaciones y a mejorar su calidad de vida.

Los animales ayudan a preservar el equilibrio físico y emocional de los seres humanos.

En muchos casos se transforman en un factor fundamental en la socialización de la persona.

La conducta de los animales, nace de una recirpocidad de lo que reciben, por lo tanto, no tienen en cuenta la vestimenta, sus condiciones físicas que lo limitan etc.

Además tienen una excelente percepción de lo que las personas necesitan.

Hay beneficios sociales reales, cuando se establece un vínculo con una  mascota y no es que los animales tengan cualidades mágicas, se trata de calidad de vida y de dar a la gente lo que les gusta y disfrutan.

Dado su interés en el tema de la integración de los discapacitados, y por el trabajo de investigación que realiza, la Arq. Silvia Winer, sintió la necesidad de destinar alguno de los cachorros de su perra dálmata Winnie a algún niño discapacitado.

El interés surge de conocer la gran ayuda que puede prestar una mascota en el desarrollo e integración de los niños por la estimulación que brindan y el cariño.

Por ese motivo publicó su ofrecimiento en una red de discapacidad.

En ese momento se comunicó con ella Ana Maria Martinez quien estaba interesada en el cachorro para su hija Violeta que sufre de parálisis cerebral.

Finalmente el cachorro tuvo otro destino pero las cosas se dieron de modo que nueve meses después el cachorro fue devuelto y Ana Maria esta vez estaba en condiciones de recibirlo para su hija ya que su perrita había muerto. 

Fué así como Silvia y Ana María se conectaron y planificaron juntas el viaje de Maggo a Entre Ríos, ya que allí vive Violeta junto a su familia.

Previamente Silvia realizó las consultas pertinentes a veterinarios y entrenadores para evaluar el grado de agresividad y el comportamiento de Magoo ya que había sido devuelto por revoltoso y  por problemas en su adaptación.

El adiestrador aconsejó que habria que reeducarlo y BASICAMENTE SI o SI CASTRARLO para que  fuera un poco más tranquilo y no se escapara por perras en celo o peleas con otros perros y que deberia estar un tiempito controlado y no suelto hasta que se adaptara a su nueva familia, dijo además  que los dálmatas NO SON AGRESIVOS CON LOS CHICOS...........NO LES GUSTA QUEDARSE SOLOS,SON HIPERKINETICOS Y LADRONES DE COMIDA.

Como Magoo respondió muy bien ante las caricias humanas y el cambio de ambiente los días previos al viaje, en que estuvo en la casa de Silvia, cada vez se hizo más fuerte la convicción de que Magoo era el elegido para Violeta no solo por su carácter, sino tambien por

el enganche muy especial que tenía Violeta con los perros de esta raza por la película de los 101 dálmatas.

Finalmente Magoo no se hizo esperar, y se dio un encuentro muy emotivo entre la mascota y su nueva familia.

De a poco y con la colaboración de todos los integrantes de la familia, incluido magoo, todos se fueron adaptando a la incorporación de la mascota en el seno familiar.

Maggo logró captar en tiempo record las necesidades de Violeta.

Quien es una nena de 8 años??? Con  parálisis cerebral que le trajo transtornos motores y del lenguaje.

 Por haber sido muy estimulada y gracias al aporte invalorable de su familia quien tiene una energía increíble para ir sorteando los diversos obstaculos que se van suscitando en la vida otidiana (como por ejemplo la preparación casera de los comunicadores alternativos), violeta puede expresarse, hacerse entender y poder interactuar con su familia y el mundo que la rodea.

A la hora de preguntarle a Ana Maria su mamá, como es la relación entre Violeta y Magoo nos cuenta lo siguiente:

Magoo está muy pero muy bien, sobre todo con Violeta, es evidente que tienen una relación muy especial, él sabe que de ella solamente recibe cariño, amor, ternura, que ella no será quien le satisfaga sus necesidades y quizás por todo esto es que la quiere tanto.
Tanto es así que ,temprano cuando Miguel lo saca a correr un rato en el campo de enfrente, Magoo se para frente a la ventana del dormitorio de la nena y desde el jardín del frente de la casa, la despierta con sus besos por la ventana. A la hora del desayuno de la nena, ella me pide salir al patio y saludarlo con abrazos y más besos. Luego comparten juegos en el jardín del fondo durante buena parte de la tarde, él no le hace nada de daño, cuando se le para sobre la silla lo hace con cuidado, aunque no lo creas, y hasta los he dejado solos algunos minutos sin problema.

Magoo sale a correr todas las mañanas con Miguel y luego, salimos a caminar con Facundo que lo lleva al perrito y yo con Violeta, es un espectáculo hermoso!!

Magoo sigue siendo el gran estímulo para que Viole regrese sin berrinches!!

Les cuento que Violeta está yendo muy contenta a la escuela, éste era un problema que me traía mal pues el año pasado no quería ir. 

En cuanto a Magoo... si lo vieran rodeado de gurises a la hora de la salida, ayer en la puerta de la escuela.

La escuelita es especial y pública, van muchos chicos que poco y nada tienen que ver con la discapacidad como la entendemos, son niños con problemas sociales, hijos de alcohólicos, golpeadores golpeados, con desnutrición algunos, con atrasos mentales leves a moderados casi todos que se podrían integrar a escuelas comunes en otras condiciones. Y Magoo se transformó en la estrella y Violeta en otra puesto que la distinguió en el grupo y se subió con sus dos patas delanteras a la silla y se abrazaron como lo vienen haciendo a cada rato en casa.

La consigan es que Magoo vaya a buscarla, eso es lo que hace que viole vaya con gusto a la escuela.

Estos hechos son los que nos motivan a diario a seguir con nuestra labor de  diseñar e investigar todo tipo de recursos que ayuden a la integración de la persona con discapacidad sin dejar de lado el afecto proporcionado tanto por la familia, como por las mascotas.

Nos sentimos satisfechas en los resultados obtenidos respecto a este vínculo, ya que creemos que se beneficiaron ambas partes, porque se pudo notar el cambio de actitud de Magoo en la medida en que recibió afecto y atención. 

Los animales tienen una relación muy especial con los humanos y suelen dar lo que reciben.

