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PRESENTACION

Independientemente de ser discapacitados o no, producimos y diseñamos en equipo: Un enfoque vivencial.
CONTEXTO

Vivimos y trabajamos en Buenos Aires – Argentina –diciembre de 2004

Palabras claves

·  Discapacidad

·  Integración

·  independencia de terceras personas

QUIENES SOMOS:

Somos un equipo interdisciplinario de profesionales con o sin discapacidad del área de la arquitectura, diseño industrial y la salud, coordinado por la Arquitecta Silvia Winer, dedicado a desarrollar trabajos de diseño, y producción de productos, ayudas técnicas y adaptaciones (interfases), asesoramiento e investigación, para la integración de personas con discapacidad, en todos los ámbitos de su vida. Desarrollamos actividad académica y privada Investigación, desarrollo de proyectos, asesoramiento y diseño de interfases para la integración de personas con diferentes discapacidades en las actividades cotidianas en el hogar, ámbito laboral y espacios públicos. Equipo interdisciplinario de profesionales de arquitectura, diseño industrial y salud, coordinado por la Arq. Silvia Ana Winer. 

We focus on research and project development so as to integrate people with disabilities into daily life activities, home and work environment. We work with an interdisciplinary team made up of design and healthcare specialists coordinated by Architect Silvia Ana  Winer.


Recherche et développement de projets, assistance et developement d´interfaces en vue de l´intégration  des gens ayant des incapacités différentes pour les activités quotidiennes dans le cadre de leur foyer,  espaces publiques et lieus de travail. Équipe interdisciplinaire de professionnels du domaine de
l'architecture, "design" industriel et de la santé.

SHINTAI - SHOOGAISHA GA NICHIJOO - SEIKATSU GATTAI NO TAME NI KENKYUU TO KAIHATSU KEIKAKU. KATEI - KOOZEN BASHO - SHIGOTO NO HAN' I - JOGEN - SEKKEI.KENKOO TO SEKKEI SENMON - KA CHIIMU.SEITON SURU KOTO: SILVIA ANA WINER ( KENCHIKU-KA).

Forschung, Projektentwicklung, Beratung und Zwischenphasendesign zur Integration von Menschen mit verschiedenen Behinderungen, im Alltag zu Hause, im beruflichen Leben und in öffentlichen Bereichen. Interdisziplinäres Team mit Fachkräften aus Baukunst, industriellem Design und Gesundheitswesen, unter der Leitung der Arch. Silvia Ana Winer.


¿QUE HACEMOS?

Nuestro trabajo se centra en dar soluciones posibles para la integración de la persona con discapacidad en los diferentes ámbitos de la vida cotidiana. 

¿Que significa trabajar con una persona con discapacidad?

Significa igual que en cualquier equipo interdisciplinario que cada uno tiene un rol y en este caso la persona con discapacidad debe cumplir con el mismo en forma autónoma .

¿Como incluimos a la persona con discapacidad en un equipo de trabajo?

La integración debe ser de ambas partes, las personas deben tener en cuenta al otro, tanto los que tienen una deficiencia, como los que no la tienen. Esto implica, que la persona con discapacidad también debe hacer sus esfuerzos para lograr la integración, aceptando al otro como tal. 

¿Que puede y que no puede hacer sola?

Para comunicarnos eficazmente …

La persona con discapacidad visual, debe entender y conocer el alfabeto vidente ( en relieve), para interactuar con los demás, Las personas sordas, además de la lengua de señas, deben saber la lectura labial, para poder comunicarse con los oyentes.

 De lo contrario, se autoexcluyen ellos mismos.Lic. Carolina Buceta ( No Vidente) 
¿Cuáles son las exigencias para integrarnos?

¿De quién depende el éxito de la integración?

Proporcionar un ámbito accesible para que la persona pueda desempeñarse independientemente de terceras personas y del vínculo AFECTIVO que se establece con los compañeros de trabajo. 

¿Todos los discapacitados deben integrarse?

Pueden integrarse todos aquellos que puedan cumplir con lo que se espera de ellos, a nivel laboral, siempre y cuando, estén dadas las condiciones como para que la persona pueda interactuar con el equipo. Las personas con trastornos de inteligencia severos, no pueden integrarse.

¿La integración es un planteo intelectual o puede derivar en un hecho real?

Enfocamos la problemática desde una perspectiva distinta. Consideramos que en ocasiones, se utiliza como excusa, el no poder integrar a una persona con discapacidad, por falta de infraestructura sobre todo a nivel técnico, aludiendo diversas imposibilidades de presupuesto como para equipar el lugar. (ARGENTINA 2004)

En nuestro país, esto es frecuente, por eso nosotros, abordamos la temática, teniendo en cuenta estas vicisitudes.

Por lo tanto pensamos posibles modalidades de integración, que no impliquen necesariamente, recursos técnicos extraordinarios demasiado costosos. 

¿Cómo se plantea un hecho concreto de integración en un equipo de trabajo que produce y diseña?

Cada uno de los miembros de trabajo cumple con su rol. La persona con discapacidad debe tener sus tareas al día, ser protagonista como todos los miembros del equipo de trabajo, trabajar a la par de sus compañeros, produciendo en forma ágil, de modo tal, que sea importante para la empresa. 

¿Está bien visto ser exigente con la persona con discapacidad?

¿?

¿Estamos capacitados para resolver con creatividad las dificultades diarias?

Desarrollamos la posibilidad de la ayuda tecnológica, simplemente, creemos en que existe otra realidad, tanto económica, como así también, dificultades que se pueden suscitar a  las cuales hay que enfrentar y dar soluciones simples. 

Ilustraremos con un ejemplo, para aclarar dudas.

Permanentemente debemos utilizar la creatividad.

Si trabajamos con una persona con discapacidad visual y debemos  dejarle un mensaje. 


¿Cuales son las posibles opciones?

En primer lugar, la primera que se nos ocurre, y seguramente la mas práctica, es el mensaje hablado,  mediante un contestador telefónico, grabador, etc.

Pero además de este recurso técnico, debemos tener bajo la manga, otras soluciones, porque puede ocurrir que haya un corte de energía eléctrica, u otra dificultad, por lo cual ese mensaje no llegue al destinatario. 

Nuestra experiencia……. 

Propuestas desde el equipo

Mensajes de texto breve, combinado con gráficos, AYUDAS TECNICAS simples.                                                                              

La letra del alfabeto vidente en relieve, para que se pueda leer por medio del tacto por la persona con discapacidad visual. La persona con discapacidad, produciendo y diseñando. 

GRÁFICOS SIMPLES  + LETRAS VIDENTES  + LETRAS EN BRAILLE (relieve+ textura) 

¿Es lo mismo comprender que vivenciar?

Ser respetuoso con aquel que vive una situación que nosotros no lo vivimos, teniendo en cuenta que es posible comprender pero no vivenciar exactamente la misma experiencia.

PROYECTOS

1. GRÁFICA PARA CIEGOS (INVESTIGACIÓN)

2 .JUEGOS DIDÁCTICOS

3. FICHAS DE AYUDA TÉCNICA HOGAREÑA 

1.GRÁFICA PARA CIEGOS (DRAWINGS FOR THE BLIND)

Investigación para la integración de personas con discapacidad visual y personas videntes en las actividades cotidianas OBJETIVO

Desarrollar un código gráfico en común entre las personas discapacitadas visuales y videntes para lograr una mayor interacción de ambas en el hogar y así mejorar su integración. Se utiliza como medio alternativo de comunicación entre las personas que viven en el mismo hogar (videntes y no videntes) 

GRÁFICOS SIMPLES  + LETRAS VIDENTES  + LETRAS EN BRAILLE (relieve+ textura) ALFABETO VIDENTE (en relieve y textura) DIBUJOS EN RELIEVE Utensilios de cocina (encuesta simple para ser  reconocidos por personas no videntes- tecnica hilos sisal y plasticola) DIBUJOS EN RELIEVE Utensilios de cocina (encuesta simple para ser  reconocidos por personas no videntes- tecnica hilos sisal y plasticola) 

Diseño de una tarjeta de fin de año ( técnica relieve y textura)

Alfabeto vidente - Alfabeto braille 

Se plantea la  aplicación de este código gráfico en: 

1.JUEGOS DIDÁCTICOS

2. FICHAS DE AYUDA TECNICA

1.JUEGOS DIDACTICOS

Desarrollo de Juegos didácticos para niños videntes y no videntes. Es una serie de juegos cuyo objetivo es que el niño ciego o vidente pueda aprender todas las temáticas referidas a las actividades de la vida diaria. 

2.JUEGOS DIDÁCTICOS

2.a GALLETITAS COLLAGE

2.b IMÁGENES PARA TOCAR ( Letras / números)

2.c CAOS EN LA COCINA 

JUEGOS DIDÁCTICOS

2.a Galletitas Collage: Es un juego didáctico para todos, que promueve la integración de niños ciegos y videntes. Estimula el aprendizaje de figuras geométricas en forma ágil y divertida. Combinando las galletitas que luego se comen se arman las figuras propuestas, que se encuentran en unas tarjetas en relieve basado en el principio del Diseño Universal. 

GALLETITAS COLLAGE
En las galletitas COLLAGE se puede introducir la discusión a partir del debate, 

¿Es compatible el juego con la comida? 

JUEGO LETRAS/ JUEGO NÚMEROS
El juego consiste en formar palabras o numeros utilizando las diferentes fichas, que en este caso tienen la particularidad de ser galletitas utilizndo una letra o numero en relieve del alfabeto vidente y el alfabeto braille.
JUEGOS DIDÁCTICOS

2.c CAOS EN LA COCINA

Es un juego didáctico para personas con discapacidad visual, que ayudan al aprendizaje de las actividades de la vida diaria. La integración se da a través del uso de dibujos en relieve, sistema de encaje y contención, sectorización en seis partes, semejante a la utilizada en el sistema braille.

CAOS EN LA COCINA

3. FICHAS DE AYUDA TECNICA HOGAREÑA

3.a LIBRO DE COCINA - Desarrollo de las recetas. Utilización de un código común basado en elementos gráficos, posibles de ser interpretados por videntes , por personas ciegas, niños y personas de la tercera edad (con movilidad restringida), junto a su familia. Conceptos de seguridad en la cocina, compras, orden, medidas fáciles.

LIBRO DE COCINA :HOY COCINAMOS TODOS

· COCINA PARA TODOS

· USUARIOS

· FORMATO GRAFICO Y COLORIDO

· LETRA GRANDE

· PAUTAS DE SEGURIDAD

3.b RECETARIO DE COCINA ACCESIBLE

Desarrollo de recetas fáciles con un formato gráfico adecuado de lectura para todos. Seguridad, formas fáciles de medición de ingredientes, un orden, pasos a seguir, etc. Consideraciones de diseño gráfico. El formato utilizado gráfico y colorido, con dibujos de los ingredientes con lineas simples y la enumeración de los pasos a seguir en la preparación es beneficiosa para las personas de la tercera edad ya que se recuerdan con más facilidad los dibujos que las letras.

Presentación:

formato calendario ilustrativo, CD, fascículos, folleto educativo, packaging impreso, web.

 RECETARIO DE COCINA ACCESIBLE:Lectura facil

· Usuarios:

· Con un formato adecuado para ayudar a personas de la tercera edad 

RECETARIO DE COCINA ACCESIBLE

· PREPARACION SENCILLA
· MEDIDAS UNIVERSALES

· INGREDIENTES SIMPLES Y SANOS 

· USO DE ÍCONOS

· GRÁFICOS DIBUJOS SIMPLES 

· TAZAS 

· 1Cucharada

· Unidades taza

· Los secos…harina

· Los Grasos…manteca

· Unidades…los huevos

· Acciones en la preparaciçon

· Utensillos 

Graficos:

· Budín

· Orejones de damasco

· Pescado

· Budinera

· Esparcir sobre los vegetales
3.c AYUDAS HOGAREÑAS (HOME AIDS)

Fichas

Utilización de un código gráfico en fichas para la organización de las diferentes actividades de la vida cotidiana. Compuestas de gráficos simples y letras en braille y/o relieve, se utilizan como medio alternativo de comunicación entre las personas que viven en el mismo hogar (videntes y no videntes), facilitando la interacción en la vida cotidiana. 

3.C AYUDAS HOGAREÑAS Cocina para Todos- Desarrollo de equipamiento (Investigacion)

Universidad de Buenos Aires -Facultad de Arquitectura, Diseño y Urbanismo-Secretaría de Investigación, Ciencia y Técnica- CIDI - Centro de Investigación en Diseño Industrial de Productos Complejos. Buenos Aires - Argentina 

"Análisis de la problemática ergonómica en el ámbito cocina para ser utilizada por personas con Discapacidad motriz, visual y por personas de la Tercera Edad ”

Objetivos:

-Brindarle a las personas con discapacidad una mayor independencia en su quehacer cotidiano y minimizar su dependencia de 3ros.

-Modificar algunas condiciones de habitabilidad y accesibilidad, de acuerdo a pautas ergonómicas especíificas. 

-Cumplir por lo tanto una función social, de ayuda cotidiana, de aumento de la seguridad del usuario y de prevención y disminución de accidentes dentro del ámbito hogareño.

-Conformar una nueva unidad de diseño que dé una solución específica para cada discapacitado, como así de la posibilidad de modulación para su incorporación en un espacio cualquiera.

-Crear una unidad cocina totalmente nueva teniendo en común una sistematización de sus componentes funcionales que con variaciones de diseño pueda adaptarse a cada grupo de usuarios .

-Extrapolar como “KITS” las soluciones desarrolladas para aplicarse en cocinas tradicionales.

 AYUDAS HOGAREÑAS
3.d FASCICULOS MASCOTAS - MASCOTAS Y DISCAPACIDAD

Los animales ayudan a preservar el equilibrio físico y emocional de los seres humanos. En muchos casos se transforman en un factor fundamental en la socialización de la persona y especialmente los niños. Son fascículos que desarrollan las diferentes temáticas referidas a las mascotas, compuestos de un texto reducido y un alto contenido gráfico que lo ilustra, dirigido a niños ,adultos mayores o con trastornos intelectuales leves. 

LOGOTIPO

¿Que nos identifica?

· El logotipo que nos identifica, tiene que ver justamente, con la integración de una serie de iconos, donde están representadas todas las discapacidades, ya que la idea, es solucionar los inconvenientes de cada una de las discapacidades, sin perjudicar al resto de la sociedad. Propuesta de diseño, desde la perspectiva del diseño universal. 
· BIBLIOGRAFIA 
· Confident Living for People with Impaired Vision”The Light House Inc”

· Drawing and the blind,”John M. Kennedy” 

· Fundacion Once (Organización de ciegos españoles)

· TIFLONET( Servicio para los ciegos de habla hispana)

· Rose Albright del Holistic Colors Institute, "La magia de los colores"

· TRAINING IN THE COMMUNITY FOR PEOPLE WITH DISABILITIES

· Training package for a family member of a child who has difficulty seeing “How to teach a blind child” 

· World Health Organization,Geneva,1989 (drawings)

· UNICEF (pedagogical games,Flourentzou.,Henriques A)
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